

李稻葵:高度重视经济风险, 重修政府与市场经济学,夯实 长期经济增长的基础





## 文/意见领袖专栏作家 李稻葵



## 一、高度重视经济风险,重启中国经济新增长点

当前中国经济运行面临着比较大的风险。短期因素包括疫情、汛情、短期能源市场的中断等。但是在这些短期因素的背后,其实蕴含着很多的长期经济运行的风险,比如新的增长点还没有完全打造出来。

明年经济运行风险面临三大国际风险。

第一,需求下降风险。国际上很多国家,尤其是新兴市场国家的债务水平比较高。美联储应对通胀的情况下会逐步收紧货币政策,对新兴市场国家造成直接影响,也会影响到整个国际市场的外部需求。

第二,产业链重组风险。现在发达国家反复呼吁,要把原有产业链环



节回迁到本国,避免产业空心化。因此未来一些订单会随着工厂的迁移产业链布局逐步挪到其他国家去,应当提前做好思想准备。

第三,低碳风险。发达国家现在是第三产业为主,第三产业占 60%以上,对能源的依赖程度远低于我国。发达国家出于政治考虑和其他压力,想方设法要减碳,减碳成本不成比例地压在了新兴市场国家上。

我认为应对这三大风险,必须要重启我国经济增长的新增长点,具体而言有两点:

一方面,加快城镇化。中国经济目前是 14 亿人口, 4 亿多人口进入到中等收入水平, 10 亿人口还没有迈入中等收入水平, 这 10 亿人口是未来经济增长的主要动力。10 亿人口中大部分是受了比较好的基础教育的年轻人,而且总体上讲是非常健康的。最重要的是,他们和其他新兴市场发达国家和新兴市场国家的同龄人相比是干劲十足的,具有为了追求美好生活而奋斗的精神,这是非常难得的。要想方设法给他们创造一个增加收入、把他们纳入到现代经济生活轨道中的一个机制,关键还是城镇化。

另一方面是产业升级的问题,包括数字经济、包括绿色经济等。

二、重修政府与市场经济学,处理好政府与市场的关系

要打造新的经济增长点,需要重修一门功课——政府与市场经济学。 什么是政府与市场经济学(government and economics),用一句话总 结,就是所有现代经济分析中,政府的角色必须作为一个重点来突出。具



体到今天中国的环境下, 我们必须要解决好政府的角色和激励。

一是城镇化的打造。政府在加快城镇化进程的角色极其重要,现在阻碍城镇化的一个重要因素是很多地方政府不愿意张开双臂欢迎外来人口。 地方政府是理性的,他们必须要有欢迎外来人口的激励。当前,他们的激励不足。第一是维稳。外来务工人口增加容易出现治安问题,所以需要维护社会稳定。第二,地方政府必须要提供公共服务,这需要花钱。当前税收大头归中央,小头归地方,地方政府从地方经济发展中获得的税收激励少了,相反债务水平变高了,疲于应付,所以地方政府在吸纳外来人口、提供公共服务和改善公共服务的激励上都不到位。要解决这个问题,从宏观经济学和财政角度来讲,需要把地方债一次性变成国债,给地方政府减负,同时给地方政府新的激励,让他们专心致志打造城镇化这个新增长点。

二是绿色低碳问题。从经济学本质分析,就是要政府来培育一个绿色低碳市场。低碳的问题,无非是两个思路。首先,我们目前主要采取的是限制数量。给每个部门限制一个排碳的量,有了这个量以后部门之间可以进行交易,于是形成了碳市场。其次,通过碳税确定碳价格。只要是用了

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\_30098

